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Pohyb tělesa po vodorovné rovině 

Jakou potřebuji hnací sílu F? 

Bez tření: S třením: 

  

Podmínky rovnováhy: 

ΣFix = 0 => F = 0 

ΣFiy = 0 => FN = G 

2 rovnice, 2 neznámé F, FN 

Podmínky rovnováhy: 

ΣFix = 0 => F = Ft 

ΣFiy = 0 => FN = G 

2 rovnice, 3 neznámé F, Ft, FN. 

Jako další rovnici použijeme podmínku 

smykového tření. 

Ft = FN ∙ f 

Po dosazení: 

F = Ft = FN ∙ f = G ∙  f 
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Závěr: 

• F < Ft – těleso se nebude pohybovat. 

• F = Ft – těleso se bude pohybovat rovnoměrně. 

• F > Ft – těleso se bude pohybovat zrychleně. 

Př: Ocelový hranol o tíze 340 N leží na litinové podložce. Vypočtěte sílu F, kterou musíme hranol 

tlačit, aby se začal pohybovat. Podložka je znečištěna olejem. 

 

 

f = 0,13 ÷ 0,27; bereme 0,2. 

ΣFix = 0 => F = Ft = FN ∙ f = G ∙ f = 340  ∙  0,2 = 68 N 

ΣFiy = 0 => FN = G 

 

Výsledná reakce působící na těleso: 

cos� =  
��
��  

tg� = f = 0,2 => � = 11,31° 

FR = FN ∙ cosϕ = 340 ∙ cos 11,31° = 333,4 N 

Př: Posunu nebo převrátím krychli? Rozměry 1 × 1 × 1 m, m = 300 kg, f = 0,4. 

 

G = m ∙ g = 300 ∙ 9,81 = 2.943	N 

F� = F� ∙ f = 2.943 ∙ 0,4 = 1.177,2	N 

Abychom bednu posunuli, musí platit: F ≥ F� 
bereme F = F� 
Bednu převrátíme, pokud bude moment od síly F větší, než 

od tíhy G. 

MA: 

F ∙ 1000 > G ∙ 500 

1.177 ∙ 1.000 > 2.943 ∙ 500 

1.177.200	 ≯ 1.471.500	 neplatí, tedy bednu nepřevrhneme. 



 
 

 3/6  

Tření v klínové drážce 

Určujeme hnací sílu F. 

 

 

sinα =
G
2
F�  

F� =
G
2

sinα = G
2 ∙ sinα 
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F�" = F� ∙ sinα 

Rovnováha k ose x: Rovnováha k ose y: 

#F$% = 0 

F − F� − F� = 0 

F = 2 ∙ F� 

#F$" = 0 

G − F� ∙ sinα − F� ∙ sinα = 0 

F� = G
2 ∙ sinα 

Jako třetí rovnici použijeme podmínku smykového tření. 

F� = F� ∙ f 

F = 2 ∙ F� = 2 ∙ F� ∙ f = 2 ∙ G
2 ∙ sinα ∙ f = G ∙ f

sinα 

F = G ∙ f
sinα 

Pro drážku α = 90° je sin α = 1. 

Pro rovinu α = 180° je sin α = 0, F je pak hodně velká. 
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Pohyb po nakloněné rovině 

Zvedání 

 

Podmínky rovnováhy píšu do směrů nakloněné roviny a do směru na něj kolmého. 

#F$% = 0 

F − F� − G% = 0 

F = F� + G ∙ sin α 

#F$" = 0 

F� − G" = 0 

F� = G ∙ cosα 

Podmínka tření: F� = F� ∙ f 

Hnací síla: F = F� ∙ f + G ∙ sinα = G	 ∙ cosα ∙ f + G ∙ sinα = G ∙ (f ∙ cosα + sinα)  
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Spouštění 

 

#F$% = 0 

F� − G% − F = 0 

F = F� − G ∙ sinα 

#F$" = 0 

F� − G" = 0 

F� = G ∙ cosα 

Podmínka tření: F� = F� ∙ f 

Hnací síla: F = F� ∙ f − G ∙ sinα = G ∙ cosα ∙ f − G ∙ sinα = G ∙ (f ∙ cosα − sinα) 

Pokud vyjde: 

• F > 0 (pro malé α a velké f) – těleso musíme táhnout i dolů. 

• F < 0 (velké α a malé f) – těleso samostatně sjíždí dolů, musíme ho brzdit, síla je opačného 

smyslu, a proto je záporná. 

• F = 0 – přechodový stav. 
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